

**Формирование новых женских жизненных стратегий во Франции рубежа
XIX -XX вв.**

Научный руководитель – Руцинская Ирина Ильинична

Выродова Мария Вадимовна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет иностранных языков и регионоведения, Кафедра региональных исследований, Москва, Россия

E-mail: rbbt1612@yandex.ru

В современной психологии и социологии вопрос «жизненной стратегии» поднимается часто, о чем свидетельствует огромное количество работ, написанных на эту тему. Такие крупные ученые, как С.Л. Рубинштейн [6], Б.Г.Ананьев [3], Ю.М. Резник [5], А. Адлер [2] рассматривали жизненные притязания, перспективы, цели, ориентирования личности как наиболее важные составляющие понятия «жизненная стратегия».

В историографии вопроса существует множество трактовок исследуемого нами понятия, однако наиболее точное, по нашему мнению, определение этому феномену дает отечественный психолог и философ К.А. Абульханова-Славская [1]. Она полагает, что «жизненная стратегия - принципиальная, реализуемая в различных жизненных условиях, обстоятельствах способность личности к соединению своей индивидуальности с условиями жизни, к ее воспроизводству и развитию» [Абульханова-Славская,1996, с. 245]. Для более полного понимания этого явления, она также выделяет три основных признака стратегии жизни. Первый - выбор основного для человека направления и способа жизни. Второй - решение противоречий жизни между тем, что хочет человек, и тем, что предлагает ему жизнь. Третий подразумевает творчество и созидание ценности жизни.

Однако стоит отметить, что в своей работе «Стратегия жизни» К.А. Абульханова-Славская делает акцент на изучении общечеловеческой стратегии жизни. Изучая в мельчайших подробностях вопросы активности и пассивности, удовлетворенности жизнью, ответственности и инициативы, она опускает проблему гендерных различий, что, несомненно, является немаловажным фактором при рассмотрении проблемы «жизненной стратегии». Те же самые опущения заметны и в исследованиях С.Л. Рубинштейна, Б.Г.Ананьева, Ю.М. Резника, А. Адлера.

Тем не менее, утверждать о полном отсутствии работ, в которых изучаются мужские и женские жизненные стратегии, не приходится. О.В. Чернышова в статье «Трансформация жизненных стратегий женщин в современных российских условиях» [7] делает акцент на изменяющейся роли женщины в постсоветской России и ее путях самореализации. А.М. Коновалова в работе «Жизненные стратегии женщин: выбор и его последствия» [4] приводит классификацию наиболее часто встречающихся стратегий жизни современной женщины. Ю. Б. Шлыкова и Е. М. Шахова в статье «Стратегии достижения жизненного успеха в автобиографических воспоминаниях мужчин и женщин» [8] непосредственно рассматривает отношение к понятию «успех» и стратегии достижения успеха в зависимости от пола.

Таким образом, мы видим, что большинство статей и исследований смещены или в психологию, или делают больший акцент на гендерной составляющей, при этом рассматривая исключительно современность.

Однако цель нашего исследования - выявить, как строилась и формировалась жизненная стратегия женщин во Франции с середины девятнадцатого по начало двадцатого

века, узнать, какие факторы повлияли на этот процесс, как женщина видела себя, чего она хотела достичь в жизни и какие мотивы ею руководили.

Говоря об актуальности работы, можно выделить несколько наиболее важных пунктов. Во-первых, она объединяет в себе вопросы социологии, психологии, гендерного различия, а также учитывает время и место, как одни из основных детерминант формирования жизненной стратегии женщины. Временной отрезок охватывает Вторую республику, которая сменяется Второй империей под управлением императора Наполеона III. С 4 сентября 1870 года, после поражения во Франко-прусской войне, Франция становится Третьей республикой вплоть до 1940 года. Таким образом, мы видим, насколько часто происходят не только смена власти во Франции, но и смена режимов, представляя собой равномерные колебания. Если же коротко описать состояние страны в это время, то, стоит отметить, что Франция активно расширяет свои территории, наблюдается прирост населения, активно идет процесс индустриализации и урбанизации, что, конечно же, влияет и на роль и положение женщины. Последние десятилетия девятнадцатого века и вплоть до начала Первой Мировой войны получили название «Прекрасная эпоха», характеризующаяся развитием автомобилестроения, воздухоплавания, фотографии, рождением кино, небывалыми достижениями в науке и медицине, искусстве, литературе.

Во-вторых, исследование базируется на редких источниках на языке оригинала, которые в настоящий момент являются малоизученными, особенно в том контексте, в котором они рассматриваются в нашем исследовании. На примере Жюдит Готье - французской поэтессы и романиста, члена Гонкуровской академии мы воссоздаем образ типичной женщины на стыке веков и попытаемся определить ее принципы построения жизненной стратегии. Для этого предлагается взять за основу три книги ее мемуаров: «Ожерелье дней. Воспоминания о моей жизни» (“Le Collier des jours. Souvenirs de ma vie”) [9], «Второй ряд колье. Литературные воспоминания» (“Le Second Rang du collier. Souvenirs litteraires”) [10], «Третий ряд колье» (“Le Troisieme Rang du collier”) [11].

Подробное изучение первоисточников позволяет наиболее четко проследить развитие женщины с самых ранних лет ее жизни, увидеть, как образование, среда, в которой она жила, личные качества, убеждения и мировоззрение повлияли на то, что уже в конце девятнадцатого века произошел резкий скачок не только в экономической жизни во Франции, но и в социальной, создавший совершенно новый образ женщины.

Источники и литература

- 1) Абульханова-Славская К. А. Стратегия жизни. М. : Мысль, 1991.
- 2) Адлер А. Наука жить. Киев, 1997.
- 3) Ананьев Б. Г. Человек как предмет познания / Избр. Психол труды: В 2-х т. Т. I. М., 1980.
- 4) Коновалова А.М. Жизненные стратегии женщин: выбор и его последствия // Психология зрелости и старения. 2011. №3. С. 34-49.
- 5) Резник Ю. М., Резник Т. Е. Жизненные стратегии личности: поиск альтернатив. М., 1995.
- 6) Рубенштейн С. Л. Основы общей психологии: в 2-х т. Т. II. М., 1989.
- 7) Чернышова О.В. Трансформация жизненных стратегий женщин в современных российских условиях: Дис. ...канд. социол. Наук. М., 2003. 187 с. URL: <http://www.dslib.net/soc-struktura/transformacija-zhiznenyh-strategij-zhenwin-v-sovremennyh-rossijskih-uslovijah.html>.

- 8) Шлыкова Ю.Б., Шахова Е.М. Стратегии достижения жизненного успеха в автобиографических воспоминаниях мужчин и женщин // Человек. Сообщество. Управление. 2012. № 4. С. 30-38.
- 9) Gautier J. Le Collier des jours. Souvenirs de ma vie, 1904.
- 10) Gautier J. Le Second Rang du collier. Souvenirs litteraires, 1905.
- 11) Gautier J. Le Troisieme Rang du collier, 1909.